Comparacao de Duas Popula¢does: Amostras
dependentes

Duas amostras dependentes, X;, X3, ..., X, e Y, Yy, ..., Y, a@s
observacOes sao pareadas, podemos considerar que temos na
realidade uma amostra de pares (X1, Y1), (X3, Y2), ..., (X,, Yn).

Se definirmos a v.a. D = X - Y, teremos a amostra Dy, D, ..., D,,
resultante das diferencas entre os valores de cada par.

Populacao Normadl

Nessa situacdao, faremos a seguinte suposicdo: a v.a. D tem distribuicao normal
N(u,, 0°,). Podemos deduzir daqui que
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Pelo Teorema 7.1, a estatistica
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terd distribuicdo ¢ de Student, com (n — 1) graus de liberdade.



Exemplo 13.10. Cinco operadores de certo tipo de maquina sdo treinados em maqui-
nas de duas marcas diferentes, A e B. Mediu-se o tempo que cada um deles gasta na
realizagdo de uma mesma tarefa, ¢ os resultados estdo na Tabela 13.8.

Tabela 13.8: Tempos para realizagéo de tarefa para cinco operadores.

Operador Marca A Marca B
1 80 75
2 /2 70
3 65 60
4 /8 72
5 85 /8

Com o nivel de significancia de 10%, poderiamos afirmar que a tarefa realizada na
maquina A demora mais do que na maquina B?



13.5 Comparacdo de Propor¢coes em Duas Populacgées

Nosso objetivo agora ¢ a comparagao das propor¢oes p, e p, d(.a 1nd1v1du0_s de
duas populacgdes P1 e Pz, respectivamente, que tenham um mesmo atributo. Para 1sso,
extraimos duas amostras independentes dessas populagdes, com tamanhos n, e n,,
respectivamente, e obtemos os estimadores usuais p ¢ p. Das se¢oes 10.9 e 12.6

temos que
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Usando os resultados da secdo 13.3.1 e Problema 10.32, obtemos
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e portanto,
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Pode-se provar que, substituindo p, e p, por seus estimadores, obtemos que
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Suponha agora que queiramos testar as hipoteses
Hy:p, =py
H :p #p,

Usando os mesmos argumentos apresentados na secao 13.3.1(a), deve-se usar um
estimador comum de p, = p,, a saber

e de (13.35) obtemos, sob H,
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Exemplo 13.12: Para lancamento da nova embalagem do sabonete X a divisdo de
criacdo estuda duas propostas, A ¢ B. Em cada um de dois supermercados similares,
foram colocados sabonetes com cada tipo de embalagem, e a clientes selecionados

aleatoriamente foi perguntado se tinham notado o sabonete e que descrevessem o tipo
de embalagem. Abaixo estao os resultados:

Notaram?
Proposta Sm | Nao Total
A 168 | 232 400
B 180 | 420 600
Total 348 | 652 1000




